

民主街选民罢免获刑人大代表

罢免成功,专家乐见民主的示范效应

[关注焦点]

今年4月15日,湖南省溆浦县一选区6444名选民,投票罢免了县人大代表米晓东。15天后,该县人大常委会发布公告,终止了米的人大代表资格。

[法律规定]

根据选举法规定,获刑且未被剥夺政治权利的代表,服刑期暂停

米晓东遭遇罢免,源自米晓东获刑。选民们质疑,犯罪分子怎能当代表?区县人大代表直选产生,近年罢免案例不少,但成功者寥寥。在此情况下,溆浦案例的意义更加凸现。

执行代表职务,但“代表资格”仍在。如想罢免,必须由选民50人以上联名申请且须过半数选民通过方可。

“罪犯怎么能当人大代表?”

米晓东从2003年起先后担任居委会主任、党支部书记,2007年获5000多张赞成票当选县人大代表。然而,今年4月,在相同的地点,面对相同的选民,已是戴罪之身的米晓东被5000多张选票罢免。

选民们罢免自己选出来的代表,要从米晓东的履职变化说起。

据溆浦县人大常委会选举任免联络工作委员会副主任颜克约介绍,米晓东当选人大代表初期一直能够认真履职,2008年1月还曾提出两份建议。不过,此后的米晓东便忙于赌博。

2008年五六月份,卢峰镇人大主席反映,米晓东赌博,输牌后又想捞本越赌越大。同年底,溆浦县十五届人大二次会议期间,经人大主席团同意,米晓东因涉嫌经济犯罪被拘。其后因涉赌,米晓东的党支部书记职务被免。因挪用公款罪,米晓东被法院判处3年有期徒刑、缓刑3年。

去年9月,米晓东判决书送达民主街居委会,社区选民逐渐获知米晓东获刑的消息;民主街居委会没有财政拨款,主要依靠出租门面房维持运转。而米晓东用这些门面房作担保,四处借债,用于赌博。

民主街居委会原主任黄万球

介绍,米晓东挪用公款,居委会损失巨大,他已经5个月没有领到退休金。居委会其他在职人员,多数已经数月分文未进。更让他们气愤的是,获刑后的米晓东,仍保有人大代表资格。

选民问计县人大

今年3月上旬,民主街居委会主任朱湘等居委会工作人员,到溆浦县人大常委会,要求“去掉”米晓东的人大代表身份。

颜克约向居委会人员解释说,米晓东是直选出来的,县人大常委会在没有法律依据的情况下不能“去掉”他的代表职务。颜克约说,米晓东虽被判刑,但被宣告缓刑3年,根据法律,暂停米晓东执行代表职务都做不到。

根据选举法规定,被判刑但未剥夺政治权利的代表,服刑期间只是暂停执行代表职务,代表资格不变。如服刑期满,代表职务仍可继续执行。也就是说,米晓东还可以出席人代会,“还要受警卫的保护”。颜克约认为,罪犯出席人代会,确实让人难以理解。

2004年,河北省人大常委会曾提出同样的问题,全国人大常委会回复:对宣告缓刑的,不属于代表法规定的“正在服刑”,不应暂停其



执行代表职务。如果不继续担任代表职务,原选区或选举单位可罢免其代表职务或劝其提出辞职。

因此,颜克约和朱湘等选民沟通,决定先劝米晓东主动辞职,毕竟组织罢免程序十分复杂,通过门槛较高。

劝辞无效唯有罢免

去年年底,溆浦县召开十五届人大三次会议时,被判缓刑的米晓东未请假,也没有到会,县人大更是无法联系到其本人。颜克约也多次尝试联系米晓东,但米的手机一直无法接通。最终,朱湘联系上了米晓东,得知他已远走珠海。

电话中,米晓东表示愿意主动辞职,但请朱替他写辞职报告。此后,朱湘再也联系不到米晓东,米的手机号码已成空号,主动劝辞之路走不通。

根据选举法规定,要想罢免米晓东,需要原选区选民50人以上联名,书面向县人大常委会提出要求,并写明罢免理由。

民主街居委会党支部书记文朝辉,联系了12个居民小组长,这些组长均同意联名。为了表现选民多样化,签字选民中除了居委会人员外,还有退休官员、党员以及普通居民。为了满足法定的50人以上有效联名,文朝辉动员了51人。

3月21日,选区51名选民联名罢免要求被送到县人大常委会。选举任免联络工作委员会核实了联名选民资格,并将此事报告县人大常委会主任会议,后者同意启动罢免程序,并确定4月15日为罢免投票日。

4月15日早上8点,选区花果山路和岩屋冲路上,两个投票站开始接受选民投票。投票集中在早上8点到8点30分,很多上班的人排

队投票。投票截止时间下午5点。

经过监票员、计票员晚上加班,投票结果于次日10点公布:6444人参加投票,5553人赞成,159人反对,732人弃权。15天后,溆浦县人大正式公告:终止米晓东代表资格。

专家:这就是民主的效应

中国社科院研究员、中国法学会宪法学研究会常务副会长莫纪宏认为,罢免很有意义,“这就是民主的效应”。

莫纪宏介绍,此前,有些地方人大对罢免理由进行实质审查后决定不启动罢免程序,“可能是法律之外的因素考虑太多,比如考虑政治影响等”。因此,莫纪宏建议,对于罢免理由今后需要立法明确。

■《新京报》杨华云

女子不愿私奔 设计活埋“小三”

都说女子善于因忠于感情而殉情,河南省宁陵县一男子却为和情人长相厮守,私奔前表忠诚吃下10片安眠药,不料中情人张茜“圈套”而被活埋。

5月24日,张茜被宁陵县检察院批捕。日前,记者前往宁陵县看守所,面对面地了解了张茜设圈套活埋情人的真实动因。

村外机井

人尸挂住水桶

5月22日清晨6时许,宁陵县石桥镇小孔集村一村民来到村南地的麦田里,将水桶丢进机井内开始打水,但水桶却怎么也拉不动。

他趴在井沿向下看时,隐约看见挂住水桶的竟然是一个人,吓得他一屁股坐在了地上。

接到报案后,宁陵县公安局民警赶赴现场。15分钟后,尸体被打捞出井,但尸体已被水浸泡得面目全非。

经调查,死者李勇,47岁,家中仅其一人生活。

民警现场勘验尸体后得知,李勇为机械性窒息死亡,头部、面部及两手手



5月24日,张茜被批捕

不愿私奔

设圈套坑杀情人

今年3月初,李勇又夜入赵家,逼着张茜与其私奔,否则就“强奸你女儿,杀死你男孩,让你不得好过……”“我就是死也不会跟他走。”张茜产生了要除掉李勇的想法,她以晚上睡不着为由,要李勇买来安眠药。

后来,赵某外出打工,李勇多次跳墙到赵家找张茜,“我用木棍顶着屋门不让他进来,每次都把孩子吓得躲在我的怀里”。多年来,赵某怕妻子离他而去,对她的所作所为睁一只眼闭一只眼。

10片吃下。但是,张茜却将安眠药偷偷吐了。

半小时后,李勇开始发困,蹲在坑边想睡觉。此时,张茜一抬脚,将李勇踹进坑里,并拿铁锹掘土撒到李勇身上。“别埋我,别埋我……”李勇微弱地呼救着。见状,张茜用铁锹在李勇头部、手部猛拍了数下,直到其不再吭声。将李勇完全掩埋了,张茜才回屋休息。

5月19日,惊恐中的张茜将自己杀人一事告诉了赵某。第二天,赵某便回到家,夫妻俩挖出李勇的尸体,用塑料袋包上将尸体投进小孔集村南地一口机井中。

■《东方今报》陈涛 郭帅
连永亮/文 图

楼盘价格数月内翻番 律师向发改委举报

短短几个月内楼盘价格翻了一倍还多,这种短期内迅速提价的行为受到了律师的举报。日前,北京首开天成房地产开发有限公司被两位律师向国家发改委和北京市发改委举报,理由是其楼盘从去年11月到今年4月均价从14690元/平方米暴涨到36000元/平方米。“涉嫌存在违法牟取暴利行为。”

举报人之一,北京问天律师事务所律师李雪森表示,举报首开是因为“对其印象深刻”。“土地成本没有增加,钢材、水泥成本没有大幅增加,房价就从9000多元的开盘价一直涨到3万多元,让人难以相信这是正常合理的经营行为。”

李雪森、刘汝忠两位律师称,《价格法》规定,经营者定价应当遵循公平、合法和诚实信用的原则,定价的基本依据是生产经营成本和市场供求状况。同时,《价格法》规定,生产成本或进货成本没发生明显变化,经营者以牟取暴利为目的,大幅度提高价格的,政府价格主管部门可予以行政处罚。

李雪森认为,北京首开天成房地产开发有限公司的行为涉嫌牟取暴利,一经查证属实,应承担相应责任。他们近日通过特快专递,分别向国家发改委和北京市发改委送达了举报书,其中快递给国家发改委的举报已经由快递公司回复于前日收到。

截至记者发稿时,两位律师还没有收到其他反馈。按照程序,举报人递交举报信后,将会由物价检查机构依据相应法律法规核实情况。一旦核实,将要求收取暴利方立即停止收费,并处以最高5倍的罚金。

■《北京日报》耿乐



服务专线: 95518 www.e-piccc.com.cn